

## CONCEPCIÓN D'ELIA

Falleció el 9 de Junio d. 1899.

Nuestro Cura Párroco recibió de su país natal la triste nueva del fallecimiento de su Sta. hermana Concepción d'Elia, arrebatada á la vida en la flor de su edad á los 21 años, tras penosísima enfermedad sufrida con entereza cristiana, y fortalecida con todos los auxilios religiosos.

Otro hermano suyo, Sacerdote que en este año celebró su primera Misa había pedido tanto al señor la salvación de la primera alma que, le tocara auxiliar en el último trance y esta alma fué la misma hermana á quien impartió su primera absolución sacramental.

La ferviente oración del novel Sacerdote y la cristiana muerte de la extinta habrán inclinado sin duda hacia ella la divina Clemencia, recibiéndola en el seno de la eterna Paz.

Presentamos al Sr. Cura nuestro más sentido pésame y por su encargo pedimos á nuestros lectores una plegaria en favor de la extinta.

R. I. P.

## UNA LIMOSNA POR AMOR DE DIOS!

La Conferencia de S. Vicente de Paul de nuestra Parroquia celebrará la fiesta de su Santo Patrono en la forma siguiente:

En los días 21 22 y 23 por la noche habrá un solemne Triduo en el cual predicará el distinguido orador sagrado Pbro. Dr. Andrés Pont y Llodrá.

El 23 se cantará una Misa solemne y por la tarde se dará un pequeño certamen á beneficio de los pobres de la Conferencia de Caballeros.

Se suplica á todas las personas tengan á bien contribuir con su óbolo; bien sea en las coletas que se harán durante esas funciones ó en la alcancía que para ese fin está colocada en la Iglesia.

## LA FIESTA DE Nta. Sra. DEL CARMEN

El 9 de los corrientes empezó en nuestra Iglesia Parroquial á las 4 p.m. la

novena en preparación á la fiesta de Nta. Sra. del Carmen.

El proximo Domingo á las 8 tendrá lugar la Comunión de los devotos del Carmen y á las 10 habrá misa cantada con sermon.

## CUARENTA HORAS

En los días 20, 21 y 22 nuestra Iglesia Parroquial estará de turno en el piadoso ejercicio de las Cuarenta Horas á las 9 Misa y exposición del Santísimo á las 3 p.m. Visita y cantos; á las 6. 1/2 Rosario sermón y bendición del Santísimo.

Durante el dia las Congregaciones piadosas de la Parroquia turnarán en la velación del Santísimo en la forma acostumbrada.

## TRASLADO

Ha sido trasladado de la 12a. sección el oficial inspector nuestro amigo el señor Bruno Carrasco á la 7a. En su reemplazo se ha trasladado de la 7a. á la 12a. el Sr. Montel Nuñez.

## EL ALUMBRADO PÚBLICO

Desde el 10. del corriente la J. E. A. ha dispuesto que el alumbrado que se hace por un contratista pase á la Comisión Auxiliar para que ella se haga cargo de todo lo que pertenece á ese servicio.

La Comisión Auxiliar compuesta de distinguidas personas, hemos que tratara de aumentar los faroles pues hay muchísimas calles sin una luz.

## Á LA POLICIA

Se nos ha insinuado la idea de que pusieran en conocimiento de los srs comisarios tengan á bien advertir á los dueños de perros que tuvieran estos encerrados dentro de sus propiedades pues por cualquier calle se ven avanzar estos contra los transeúntes.

Los señores oficiales inspectores habrán notado lo que dejemos dicho, al recorrer sus secciones.

## DAD Y SE OS DARÁ

Lo que vamos a narrar sucedió en París.

El invierno era frío, muy frío; el dia nublado; la nieve caía á copos. En

momentos de ir un señor á atravesar el Puente Nuevo, un choque de carruajes le obligó á detenerse.

Espera y mira á su rededor. Un muchachito de unos diez años más ó menos, llama su atención. La suma pobreza con que iba cubierto era indicio de la última indigencia: descalzo, los pantalones un mosaico de remiendos, y la chaquetita de verano tan sucia y haraposa que no dejaba ni sospechar su color primitivo.

En la acera de enfrente estaba un mendigo, á quien nadie hacia caso. De repente el muchachito se acerca á él con aire preocupado, y deja caer en su mano un sueldo.

«Habré visto», dice para sí el señor, este pobre chico podría dar lecciones á los ricos. ¡Es cosa rara! esta criatura merece ser observada. «Y, en efecto, le observa, y le sigue de cerca hasta la otra extremidad del Puente Nuevo. Aquí, otro contra tiempo; otra estación obligatoria; y también o'ro mendigo sentado al frío con la mano estirada. El muchachito se le coloca enfrente, le mira, parece vacilar, saca por fin otro sueldo de su bolsillo y lo echa en la mano del mendigo. El señor no puede más. Quiere tener la explicación de este hecho singular.

¡Oh! el pobre chico no se hizo rogar. Deshagóse en el acto con una ingenuidad encantadora.

«Es que... mi chaqueta está vieja, y, ni esperanzas tengo de tener una nueva. Y, como una señora me ha dado dos sueldos por un mandado, yo los he dado á dos pobres; puede ser que esto me traiga una chaqueta nueva...» La sorpresa del señor fue grande. «Bien, hijo mío! Pero, donde dime, has aprendido...»

—¡Ah! es que mi hermana Antonieta, que tiene once años, va al catolicismo.

—Ya comprendo! exclamó el señor; ya comprendo! ¡pues bien! mi hijito, tu sé inocente te ha llevado como por la mano al suyo que te proponías, y has conseguido tu chaqueta nueva.

El señor era rico y bueno. Se gozó en llevar el mismo al chico á varias casas de ropa hecha y de calzado, es decir, lo visitó de pies á cabeza.

Esta anécdota tiene doble moral: Pobres imitemos al chico; ricos imitemos al señor.

## FESTIVIDAD DE NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN

El culto quo el pueblo cristiano profesa á Nuestra Señora del Carmen es el más universal, pues ese título con quales honorarios á la gran Madre de Dios es también el más antiguo; aún, antes que Ella apareciese sobre la tierra, ya era bendecida y llamada bajo la invocación de María del Carmelo.

En los cielos de la India y de Siria se levantó la montaña del Carmelo; los verdaderos israelitas, los corazones justos, para huir del aire ponzoñoso del mundo y de los escondites de la idolatría, se habían refugiado á ese monte, donde conservaban puros su fe, su culto y sus costumbres. Al frente de ellos estaba el profeta Elias.

Después de tres años de sequía el pueblo espedía al cielo un socorro milagroso; el profeta Elias se puso en oración, y he aquí una blanca nube se levanta de la montaña, y cubriendo todo el cielo si convierte en abundante y benéfica lluvia.

El Espíritu Santo dió á entender al profeta que aquella nube era la figura de María, la que en su purísima esencia eligió para al Justo por excelencia, que traería al mundo el rocío de la gracia que purifica, fortalece y fecundiza las almas. Los hijos de los profetas conservaron estas tradiciones, y más tarde edificaron un Santuario en honor de María, sobre aquel mismo monte del Carmelo donde había aparecido la nube profética.

En el siglo trece los Turcos dueños de la tierra Siria, habían arrojado del Carmelo á la familia religiosa de María, que vino á establecerse en Oriente. Tenía ella entonces por Superior general un Inglés llamado Simón Stok, ilustre por su nacimiento y nacimiento mas por su piedad.

Este santo varón con tiernas lágrimas y encendidas suplicas no había cesado de pedir á la Santísima Virgen se dignase dar á sus hijos algún distintivo de su particular Benévolecia.

Apidió él por un deseo tan piadoso, María, rodeada de ángeles, se aparece un dia á Simón, y cubriendole con un traje que ella llevaba, le dijo: «Recibe, mi querido hijo este escapulario de tú orden, como el signo distintivo de mi cofradía y la señal del

privilegio que he obtenido para ti y para los hijos del Carmen. Es el signo de mi asociación, es la garantía de la paz y de un pacto eterno, es la señal de la salvación y una salvaguardia en los peligros. El que morirá piadosamente cubierto con el escapulario, no sufrirá el infierno».

Pero no hay gracia extraordinaria que conceda el Cielo, que no tenga que llevar el sello áprobación del Vicario de Cristo sobre la tierra. La misma Santísima Virgen se aparece al Papa Juan XXIII, y le dijo: «Juan, vicario de mi hijo,... espero de tí una amplia confirmación de la obra de los Carmelitas, que me ha sido siempre tan queridamente adicta; y si entre los religiosos y cofrades que dejarán el siglo presente, se encuentra alguno cuyos pecados hubieran merecido el purgatorio, yo bajaré con tu tierna madre en medio de ellos el sábado después de su muerte, libertaré á los que encontraré, y los conduciré á la montaña santa, en la feliz mansión de la vida eterna».

Estos grandes privilegios del santo escapulario han hecho que este se propagara con tanto entusiasmo y universalidad, que hoy dia apenas hay alma piadosa, que no cubra su pecho con ese distintivo de la cofradía del Carmen. Elevemos pia loca ante el Escapulario de María del Carmen, para que mediante la protección prometida por tan tierna y poderosa Madre, vencamos todas las dificultades, triunfemos de todos los asaltos del enemigo de la salvación, y después de una muerte santa nos veamos pronto libertados de las penas del purgatorio, para volar pronto á la región de la eternidad.

Elevemos pia loca ante el Escapulario de María del Carmen, para que mediante la protección prometida por tan tierna y poderosa Madre, vencamos todas las dificultades, triunfemos de todos los asaltos del enemigo de la salvación, y después de una muerte santa nos veamos pronto libertados de las penas del purgatorio, para volar pronto á la región de la eternidad.

Elevemos pia loca ante el Escapulario de María del Carmen, para que mediante la protección prometida por tan tierna y poderosa Madre, vencamos todas las dificultades, triunfemos de todos los asaltos del enemigo de la salvación, y después de una muerte santa nos veamos pronto libertados de las penas del purgatorio, para volar pronto á la región de la eternidad.

## FESTIVIDAD DE LA VIRGEN DEL HUERTO EN EL MANICOMIO NACIONAL

El dia 9 del corriente celebró con gran brillo la festividad de la Virgen del Huerto; precedió la novena con cantos piadosos, letanías cantadas y bendición del Santísimo todas las noches. El dia 9 se celebraron por la mañana á las 6 y á las 8 dos misas, en las que muchos fieles ofrecieron á la SS. Virgen el mejor homenaje de veneración acreciéndose á medida piadosamente el Pan de la vida. A las 10 principió la

Misa solemne; ofició en ella Monseñor Luque, diaconizando un Padre Redentorista y el P. Oro Mercedario; también hacia acto de presencia nuestro Cura Párroco.

Después canto del Evangelio ocupó la cátedra sagrada el reputado orador sagrado Pbro. Andrés Pont Capellán del establecimiento, quien con el suave y galana frase ponderó las grandezas de María, que asociada por Dios á la obra magna de la Redención, apareció en el mundo como un huerto amenísimo donde brotaron y florecieron de un modo muy eminentes las virtudes.

Durante el dia la Capilla fué visitada por gran número de fieles; por la noche dióse término á los importantes cultos celebrados, con el rez de Rosario, Letanías cantadas, plática por el Cura de la Parroquia y bendición del Santísimo.

La Capilla, artisticamente adornada ofrecía hermoso golpe de vista. Los Directores y altos empleados del Establecimiento hicieron acto de presencia en la Misa solemne. El Cofrade de la Guardia de Honor de la Capilla bajo la habil dirección de la Srta. Eva Quito, merecieron palabro de pláceme por el gran realce que dieron a las fiestas y durante la novena; ya en la misa solemne; ¡ojalá en todas las iglesias y capillas se pudiera cantar con importancia como desinteresado concurso!

Felicítanos á las beneméritas Hermanas del Huerto por el brillante resultado de las fiestas en honor de su tierna Madre.

## PORQUÉ NO SE ABREN?

La pregunta que sirve de título nos fué hecha, varias veces y hoy damos traslado de ella á la Comisión Auxiliar. Pues desde hace mucho tiempo los portones de la Plaza Larrañaga que dan frente á nuestro Colegio y al de la Hermana permanecen siempre cerrados. Porqué no se abren como los demás?

## NUEVA CASA DE COMERCIO

El señor Gerardo Teodori abrió ayer una nueva casa en el ramo de Peltreña en la calle Góes No 172 e casi esquina S. Eugenio. Es una casa especial que sirve de taller y trabajos en cabelllos de todas clases.

## LA CRUZ

scendencia poderosa tiene sobre la bandera de su país. Avisca de tal insignia se despiertan sentimientos nobles y profundos, se excita la llama del amor patrio. Véndola desplegada á los vientos al frente del ejército que marcha hacia el enemigo; ella abre la marcha para alentor á los soldados y con lucirlos animosos al asalto; ella reanima su valor si desfallecen y los reúne si se dispersan; ella los entusiasma si venen y los hace morir contentos sobre el campo de batalla. ¿Qué no ama la bandera? ¡Habrá quien la mire con indiferencia! No, seguramente; pues no amar la bandera es no amar la patria, y no amar la patria es monstruosidad. El amor patrio es comunitario al hombre, nace y muere con él, es el más dulce emblema, el encanto más delicioso que puede experimentar el alma humana....

Pero otra insignia, otra bandera hay, común á toda la humanidad, que los hombres todos deberán amar con amor más intenso ó impuebrantable, más puro y desinteresado, porque de más elevada trascendencia. Fue enarbollada la primera vez sobre la cumbre de las rocas del Calvario quedando depositadas en ella eternamente todas las virtudes del cielo y de la tierra. Las generaciones que la contemplaron y se inspiraron en ella, formaron pueblos y ciudades civilizadas, sólidas y felices; las que la miraron con indiferencia ó desprecio hundieronse en la barbarie, en las discordias, en la desgracia. Deben los hombres contemplarla continuamente, buscarla como el pan de cada día y la luz del sol; pues ella los hace grandes en la tierra y en el cielo, ricos en el tiempo y en la eternidad, dichosos en este destino y allá arriba, en la patria celestial.

Yo salgo de alegoria: esa insignia es la Cruz; ¡oh Cruz! Cruz bendita y querida, Cruz santa y adorable, yo te saludo! Tu eres el centro de toda grandeza y hermosura; tu la fuente de la abnegación más absoluta y maravillosa, tu el libro de la sabiduría divina; tu el secreto de aquella armonía, paz, y tranquilidad de que hasta necesidad tiene la sociedad, la familia, el indivi-

duo en el ardoroso camino de la vida. Yo doy una mirada á la historia anti-niñista para hacerle palpar lo que hizo la Cruz; ¡Ah! ¡podría describir las infamias, que se pasaban triunfantes por el mundo! Chateaubriand, Guizot, Vieillot, bajaron á esta sentina y describieron sus horrores. Los filósofos, los moralistas, los poetas, los oradores (más insignes que supieron dictar y practicar!) Es horrible á decirse; la opresión de los pobres y desvalidos, la muerte de los niños, de la mujer, del esclavo. El esposo podía repudiar, vender y hasta matar á su mujer. Quintiliano decía: «Matar á

*Continuar.*

## REFLEXIONES

Sobre el Evangelio de Domingo

*Redde ratione ueritatis tuae.* Dame cuenta de la administración; terribles palabras que todo hombre ha de oír después de la muerte del eterno Juez de vivos y muertos, Jesucristo Dios, soberano absoluto de todo cuadro existe no ha renunciado á su dominio sobre nosotros y nuestros bienes, de estos somos tan solo administradores, que á su tiempo debemos preseñar cuenta muy detallada. ¡Ay! del que la tiene no muy limpia!

Dios nos ha dado la inteligencia para conocerle, la voluntad para cumplir su ley, el corazón para amarle, los bienes de fortuna para quienes sirvan de medio para llegar á él.

Con mucha sabiduría Jesucristo nos compara á un mayordomo ó administrador. Estos por regla general administran la hacienda más pura, propio provecho que para bien de sus señores; así no es raro el caso de señores que se empobrecen y arruinan mientras sus mayordomos se enriquecen.

El hombre también, por regla general, usa de los bienes que ha recibido del Criador solo un provecho propio, que después se cambiaria en su daño; su inteligencia solo busca sofismas para eludir el cumplimiento de sus deberes para con Dios; su voluntad continuamente desprecia y pisotea la ley divina; se hacen ciertas cosas solo porque Dios las ha vedado; otras se omiten solo porque Dios las ha mandado, a

veces se pecha solo por el gusto de pecar. El corazón humano penitentes veces se prostituye entregándose por completo al amor de las criaturas, despreciando las ternuras del amor del Criador!

El administrador del Evangelio al oír la voz de su señor que le llamaba á cuenta sintió gran temor, y en seguida se entregó al arreglo de su administración. En cambio tantos cristianos oyen la voz de Dios, y no se dan por enterados; llega la cuarenta y no contestan, sigue la Pascua y se hacen los sordos, se dan los ejercicios de la santa misión y al oír las tremendas verdades de la fe se encogen de hombros; desdichados! y esperais acaso oír la voz de Dios después de vuestra muerte, cuando nada podais hacer en favor vuestro?

¡De donde procede tanto abandono y seguridad? Acaso diréis: Dios no hace caso de nuestros servicios. Os equivocais. El ha dicho: *Adorarás á tu Dios y Señor y á El solo servirás;* ha dicho también que todo lo ha criado para sí; *omnia propter semipsum operatus est Deus;* también ha dicho, que su gloria; la que le corresponde como Señor soberano; no la ceda á nadie; *Gloriam meam alteri non dabo;* también nos amenaza con pedirnos cuenta de todo, hasta de una palabra ociosa.

Diréis tal vez: Dios es muy misericordioso y todo lo perdona. Si, él es soberanamente misericordioso; pero para perdonar requiere dolor y propósito de enmienda, y nosotros vemos que por regla general no hay arrepentimiento en vida, y aún se deja desechar en la hora de la muerte.

*Los hijos de las tinieblas son más prudentes que los hijos de la luz.* Nada más cierto; los mundanos quieren conseguir riñas, y las buscan con ardor, trabajan incansables; mientras que los hijos de la luz, pretenden las riñas del cielo, y se cruzan de brazo! La gente del mundo encierra cuidadosamente sus tesoros para quienes les roben; y los hijos de la luz quieren ser virtuosos y exponer á todos los peligros la inocencia de su alma y pureza de su corazón! Los hijos de las tinieblas cuando colocan sus dineros, buscan el banco más seguro; y los hijos de la luz; porque no buscan el banco más fuerte, el banco que nunca quiebra, el banco del Cielo!



EL URUGUAYO  
SEMANARIO CATÓLICO POPULAR Y SOCIAL  
POR LA RELIGIÓN POR LA PÁTRIA Y POR EL PUEBLO

YO NO CREO SINÓ LO  
QUE COMPRENDO

1839 — 18 DE JULIO — 1899

El martes próximo, cumplirán 69 años que fué jurada la Constitución que hoy rige en nuestro país.

Es el dia en que nuestra Patria entraña en el concierto de las naciones libres y constituidas.

Debemos inculcar en las tiernas mentes de la juventud esa fecha que junto con la del 25 de Agosto constituyen el principio de nuestras glorias patrias.

A los guerreros que en el campo de batalla peleaban como leones contra los brasileros para arrejados del sueño de la Patria donde por vez primera vieron la luz y á los legisladores que en el silencio de la noche y en la soledad de sus aposentos hicieron las leyes que debían regirnos para ser independientes y libres, señalando nuestros derechos y nuestros deberes, les cabe igual gloria á unos y á otros; pueblos primeros expusieron su vida en defensa de la Patria los otros pusieron su saber en dictar leyes que afianzaran la Libertad que los primeros habían conseguido.

Ambos pusieron á disposición de esta querida madre lo que podían, lo que Dios había dispensado á cada uno; el valor y el saber guiados por el patriotismo.

Saludamos esta fecha con júbilo y denostremos á los extranjeros que sabemos guardar nuestras gloriosas fechas á la par que ellos, izamos nuestro pabellón para que flote en nuestras azoteas lo mismo que hacen ellos en sus fiestas, y no dejemos en olvido esto que hasta nos avergüenza el ver, que se dan mas banderas, extrangeras en sus fiestas, que la Nacional en las nuestras.

tos y poseidos por el misterio; y ¡oh! pretención insensata de la mente humana, solo cuando se trata de Dios, grandeza infinita, que ni aun cae bajo la acción de nuestros sentidos, se quisiera no encontrar todo lo claro, fácil, inteligible! A los falsos sabios que tal pretenden hay que enrostrarle en el dicho de los antiguos: *nosc teipsum* conóctete primero á ti mismo y cuando todo lo hayas comprendido y explicado, entonces hablaremos de Dios y de las verdades de la fe.

Para hacer examplar a esos *sabios* que solo creen lo que comprenden, podemos imitar lo que hizo el célebre orador sagrado Lacordaire: se sentó comiendo en la mesa de un hotel en compañía de otras personas; un joven desprecipitado con ribetes de sabio que estaba á su lado, pensando la frase: *Solo sé, que iusta sé.*

En efecto toda la naturaleza se envuelve en impenetrable misterio; continuamente estamos hablando de vida, fuerza, calor, movimiento, sin que nadie pueda comprender lo que son; la misma luz que tanto nos destumba con sus brillantes rayos, no deja de ser para la ciencia *oscuroísimo* misterio.

Puede la ciencia describirnos admirablemente la estructura de una flor, el admirable mecanismo de nuestros sentidos, la manera como discurre nuestro entendimiento; pero comprender lo que es la inteligencia, no se realizan las sensaciones, de que manera una pequeña semilla puede convertirse en planta, flor, y fruto; quién lo consiguió hasta ahora?

Sienta dentro de mi mismo una facultad activa, que pone en movimiento todo mi ser; pero, ¿se puede comprender y explicar como esa facultad es, igual pudiendo poner en movimiento los miembros materiales de mi cuerpo?

La ciencia humana confiesa palpablemente que ignora por completo lo que es la esencia de las cosas; luego si hay que creer solo lo que se comprende, tienen razón los filósofos idealistas de caer destornillado, que niegan la existencia de todo el mundo exterior y material.

En una palabra, dentro y fuera de nosotros mismos nos hallamos envuel-

## Noticias Varias

El miércoles visitó al señor Cura Vicario el Pbro. D. Salvador Capobián Cura Vicario de la Florida.